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CIRCOLARE PER LA CLIENTELA 

N. 42 DELL’08.07.2022 

CONVERSIONE DEL DECRETO PNRR 

Il 29 giugno è stata pubblicata nella Gazzetta Ufficiale 29.06.2022, n. 150, la L. 

29.06.2022 n. 79 di conversione del D.L. per l’attuazione del Piano nazionale di ripresa e 

resilienza (PNRR), entrata in vigore il 30.06.2022. 

Di seguito si riassumono alcune delle principali disposizioni contenute nel provvedimento: 

Fatturazione elettronica per forfetari  

A partire dall’01.07.2022 sono obbligati all’emissione della fattura elettronica: 

- i soggetti in regime di vantaggio (art. 27, cc. 1 e 2 D.L 98/2011); 

- i soggetti forfettari (art. 1, cc. da 54 a 89 L. 190/2014); 

- le associazioni che hanno esercitato l'opzione di cui agli artt. 1 e 2 L. 398/1991 e che nel 

periodo d'imposta precedente hanno conseguito dall'esercizio di attività commerciali pro-

venti per un importo non superiore a 65.000 euro. 

L’obbligo riguarda quei soggetti che nell'anno precedente abbiano conseguito ricavi ovve-

ro percepito compensi, ragguagliati ad anno, superiori a euro 25.000, e a partire dal 

1.01.2024 per i restanti soggetti. 

Per i citati soggetti non sono previste sanzioni nel caso in cui la fattura elettronica sia 

emessa entro il mese successivo a quello di effettuazione dell'operazione solo per il terzo 

trimestre 2022. 

Sanzioni per mancata accettazione dei pagamenti elettronici 

Dal 30.06.2022 verranno applicate le sanzioni per mancata accettazione dei pagamenti 

elettronici, tra i quali rientrano oltre alle carte di debito e di credito anche le carte prepaga-

te. 

Trasmissione dati pagamenti elettronici da parte degli Intermediaari 

Gli intermediari finanziari che emettono carte di credito, di debito o prepagate devono 

trasmettere in via telematica all’Agenzia delle Entrate, oltre alle commissioni addebitate e 

i dati identificativi degli strumenti di pagamento, anche gli importi complessivi delle tran-

sizioni giornaliere effettuate mediante tali strumenti. 

Super sismabonus acquisti 110%  

Per fruire del super sismabonus acquisti al 110%, gli acquirenti delle unità immobiliari che 

alla data del 30.06.2022 abbiano sottoscritto un contratto preliminare di vendita dell'im-



 

mobile regolarmente registrato, che abbiano versato acconti mediante il meccanismo dello 

sconto in fattura e maturato il relativo credito d'imposta, che abbiano ottenuto la dichiara- 

zione di ultimazione dei lavori strutturali, che abbiano ottenuto il collaudo degli stessi e 

l'attestazione del collaudatore statico che asseveri il raggiungimento della riduzione di 

rischio sismico e se l'immobile sia accatastato almeno in categoria F/4, possono stipulare 

l'atto definitivo di compravendita anche oltre il 30.06.2022 ma comunque non oltre il 

31.12.2022. 

Contrasto del fenomeno infortunistico sui luoghi di lavoro  

Allo scopo di assicurare un'efficace azione di contrasto al fenomeno infortunistico e di 

tutela della salute e della sicurezza sui luoghi di lavoro l’Inail, con il coinvolgimento delle 

organizzazioni sindacali comparativamente più rappresentative sul piano nazionale, pro-

muove appositi protocolli di intesa con aziende e grandi gruppi industriali impegnati nella 

esecuzione dei singoli interventi previsti dal PNRR 

 Portale nazionale del sommerso  

Al fine di un’efficace programmazione dell'attività ispettiva nonché di monitorare il feno-

meno del lavoro sommerso su tutto il territorio nazionale, le risultanze dell'attività di vigi-

lanza svolta dall'Ispettorato nazionale del lavoro e dal personale ispettivo dell'INPS, dell'I-

nail, dell'Arma dei Carabinieri e della Guardia di finanza confluiscono in un portale unico 

nazionale gestito dall'Ispettorato nazionale del lavoro denominato Portale nazionale del 

sommerso (PNS). 

Semplificazioni per assunzione di lavoratori extra Ue  

Dal 31.12.2022 (anziché dal 30.06.2022) acquistano efficacia le semplificazioni in materia 

di assunzione di lavoratori extra Ue e di documentazione amministrativa per immigrati di 

cui all’art. 17 D.L. 57/2012. 

Con la speranza di aver fatto cosa gradita e rimanendo a disposizione per ogni ulteriore 

chiarimento, porgiamo cordiali saluti. 

Avv. Loreta Bianco 


